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SZEGEDI NAPLÓ.POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.
Előfizetési fölhívás

I 
a„SZEGEDI NAPLÓ”

politikai, közgazdasági és irodalmi napilapra.
Nagy munka küszöbén állunk. Sze

ged ujjáteremtése vette kezdetét. Óriás, 
munka lesz ez, hol nemcsak a kezdet ne
héz, hanem a folytatás is.

Szeged nagyérdekü ponttá vált en
nek következtében Magyarországon. Mert 
hiszen Magyarország épit itt várost, még 
pedig fényesebbet a réginél, ha igazat 
akar adni az ország a — királynak.

A királyi biztossági intézmény, mely 
Szegeden székel, már természeténél fogva 
is olyan, mint egy absolutistikus kor
mány. Intézkedéseit saját initiativajából 
teszi, azokat foganatosítja, és nem osztja 
meg hatalmát sem a biztosi tanácscsal, 
sem a város közönségével; nem felel ezek 
egyikének sem.

Szeged városa semmiféle módon 
sem érvényesítheti akaratát, s nélküle 
végeznek felöle. És ez talán jól van igy 
s itt csak annak bizonyítékául hozatik 
föl, hogy egyszer sem volt még égetőbb 
szüksége Szegednek egy olyan lapra, 
mely a közönség akaratát és érdekeit 
képviselje és mindig mindenben csak a 
közönség és Szeged városának érdekeit

A „Szegedi Naplónak“ e törekvés
ben gyökeredzik létele, és jogosultsága 
e törekvés vezette a múltban s ez fogja 
vezetni a jövőben is.

Ha lenni készül egy olyan lap is, 
mely programmja szerint támogatni Ígéri 
a királyi biztosságot törekvéseiben, a 
város méltósága és érdeke megköveteli, 
hogy a közönségnek a „Szegedi Napló
ban14 egy olyan lapja is legyen, a mely 
csupán azon intézkedéseiben fogja a 
királyi biztosság eljárását helyeselni, 
melyek a város és a közönség érdekei-

TÁRCZA.

Utazás Székesfehérvárra.
Irta János.

Ecsém! nem tréfa dolog az, anélkül 
viszi az embert a gözló Budapestig, hogy 
Czeglédet kivéve, egyszer is kitegyen. 
Hej pedig de sok szép alföldi csarda 
gubaszkodik az útban, s beh sokszor 
megnyikorog a nagy szárazságtól a ha
landó ember torka !

Mert ha mindétig igaz az a t a- 
nulmányom, hogy a pipás ember 
soha sem halhat meg éhen, mivelhogy a 
szájában örökké füstölt ,nyelv va
gyon, — az sem szenved kétséget, hogy 
a vasúton meg valósággal megölheti az 
embert a szomjúság. .

Éjihez járult még az a malőr is, 
hogy a coupénkban egy, kóró száraz hölgy 
ült két asszony palántával. Raadasul te
hát nagy lelki szomjúság is fogott el s 
úgy lebegtem e vászoncselédség közt, 
mint a Mohamed koporsója. — A mama 
már öreg, a palantácskak meg még fia
talok valának. Kokett bajuszom ellen- 
állhatlan erejét hova irányozzam te
li átlan ?

Végre is kevélyen, megvetöleg neki 
dűltem a bőrvánkosnak és az úti pro- 
grammot kezdtem megállapítani.

Már gyermekkorom óta abrandjaim 
közé tartozik édes hazám jelesebb és hí
resebb helyeit fölkeresni, nevezetesen 
Rókát, hol kétszer ették meg a lencsét

és Kabát, e dicső helyet, hol a híres ká
bái asszony született és élt.

Minthogy azonban hazánk e két 
pontja nem esett a linea mellett, merre 
a gözmasina vitt, azzal a biztos határo
zással indultam innen Székesfehérvárra, 
hogy semmi esetre sem megyek Székes
fehérvárra — hanem kiszálok Pesten, s 
onnan Kabát s Kókát nézem meg.

A mint azonban Budaperstre értek 
hol „puff elegantes” bekvártélyoztam 
magamat a „Böske Királyné” hotelba, 
találkozom ott Toldy Pistával, kinek ép
pen útitáska lötyög a derekán.

— Honnan jösz Pista — kérdi tőle 
egy jó barátja, szinte valami ujságkoty- 
vasztó.

— Székesfehérvárról, mondja Pista.
— En is oda szándékozom—jegyzi 

meg a másik.
Erre a párbeszédre elkezdtem fü

lelni. Restó János gondoltam magamban, 
tanulj tinó, ökör lesz belőled, — itt okos 
emberek szalasztgatják magukból kifelé 
a tudományt mielőtt bötüvé válhatnék.

_  Ugyan, hogy te is Székesfehér
várra mégy — mondja továbbad Toldy Pista 
Pista. Adok hát egy jó tanácsot pájtás. 
Ha azt követed, akkor legalább nem bá
nod meg sem a testi fáradságodat, sem 
a költséget, hogy odamentéi.

_  Örömmel veszem becses tapasz
talataid — mondja a másik aki nem 
volt Toldy Pista.

— Hát pájtás — mondja az, aki 
Toldy Pista volt — én azt tanácslom, 
hogy amint Fehérvárra érsz és leszállsz

a kocsiról, nyomban válts jegyet a kiál
lításra, s amint aztán bementéi, mindjárt 
a kiállítási tér szélén van egy szivaros 
bolt, abban egy szép szöszke szivarárus 
leány.

— És aztán ? türelmetlenkedik az, 
aki nem volt Toldy Pista.

— Hát aztán nézd meg jól azt a 
kis lányt élűiről, hátulról, mert megér
demli . . . s mikor aztán megnézted, bát
ran visszafordulhatsz — mert nincs 
egyéb látni való Fehér várót t.

Az én ujságkotyvasztóm szörnyen 
lehangolódott e szavakra, s olyaténfélét 
morgott, hogy ha csakugyan úgy áll a 
dolog, akkor ö nem is megy Fehérvárra: 
inkább néz meg azon a pénzen egy fel
sőmagyarországi fürdőt a kánikulában.

Hanem hát nem is volt ennek az 
újságírónak egy garasára itélötehetsége 
sem. Bezzeg én bennem mindjárt meg
szülte a Toldy beszéde a nemes elhatá
rozást, de most már azért is Székesfe
hérvárra utazom, mert mit nekem az ipar 
és elegantia, nem vagyok én Bakai Ferdi 
sem Ráth Károly, hogy én az ipart szi
vemen hordjam, nekem azt meg nem fi
zeti de senki.

Aztán csak nem ettem én tormás 
gyikot, hogy én élelmi czikkeket, kocsi
kat, gépeket, bőröket és porczellán edé
nyeket menjek nézni ; nekem olyan bőr 
kell, akibe valami eleven vászony-cseléd 
v n, és olyan edény, amelyik össze nem 
törik mindjárt.

így indultam én el Pestről s igy 
értem Székesfehérvárra.

Huh! mennyi tömérdek nép ebben a 
kis vidéki városban, mely fia sem lehet 
Szegednek még most sem, ebben a té
pett állapotában. Mennyi nép az utczá- 
kon, milyen tolongás !

Ez utóbbi t. i. a tolongás van leg
inkább terhemre. Egy eszmém van! Ha 
nekem egyszer a király azt mondaná, 
hogy kérjek tőle valamit ö teljesiti, én 
semmi egyebet nem kérnék mint azt, hogy 
engedtessék meg nekem egy olyan bőröv 
viselése, melyből félöles hosszú vékony 
éles borotvák állnak ki körüskörül.

Az volna osztán az úri tempó, ha 
ezzel az övvel sétálnék végig a pesti 
korzón, vagy most itt a kiállításon ! 
szinte képzelem hogy sikoltoznék a sok 
nyápicz úri kisasszony ijedtiben ....

De hát fájdalom, szegény ember rit
kán viheti valamire ! A szegény ember
nek ritkán sikerül valami.

Ez a Zichy mert gróf mennyi dicső
séget aratott az ö iparos komédiájával. 
Nekem sokkal dicsőbb ideám volt a té
len. Tudnillik a szolgáló congressus ösz- 
szehivása Szegedre. Ez lett volna oszt 
világra szóló állapot! De hát elrontotta 
a víz! — ez a fatális elementum, a mely 
iránt már gyermekkorom óta sejtelem
szerű gyűlölet fog el! (Folytatódik.)

A mai Szeged.
(A „Fővárosi Lapok” 146-ik számából.)
Hányán gondolhatják el most na

ponkint : milyen lehet mai napság Sze
ged? Város hajlékok nélkül, nép otthon

zel megegyeznek, ellenkező esetben pe- ] 
lig ez érdekek érvényesítésének szenteli < 
íasábjáit, fölvetve bátran értök a toll- 
aarczot a hatalom ellen, bármily maga- i 
3 a n és messze van is az tőle.

S ezen harczában nem fog viszsza- 
ciadní sem a hatalmasak haragjától, sem ' 
azok szolgáinak rágalma és szitkozódó- ' 
3ai elől.

Szeged reconstrukczióját politikai : 
párt kérdésnek nem tekintjük. Azonban 
az országos politikára nézve ragaszko
dunk ismert mérsékelt ellenzéki állás
pontunkhoz.

Előfizetési ár:
Egész évre.......................... 14 frt — kr.
Fél évre.................................7 frt — kr.
Negyedévre....................... 3 frt 50 kr.
Egy hóra............................ 1 frt 20 kr.

Szegedi iparvédmozgalom.

(K.) Az a Székesfehérváron jú
nius 15-én fiascot csinált gyűlés, 
melyre vagy száz törvényhatóság 
küldöttei mentek el a magyar ipar 
védelméről tanácskozni, sok, nagy 
tanulságot hozott napvilágra.

Azt, hogy a szabad szót szép 
Magyarországon nem igen lehet még 
nyíltan kimondani, mert az őszinte
séget magas helyről jövő parancs
szóra mindenféle melléktekintetek fe
szélyezik.

Azt, hogy ezen ország életérde
keit még mindig, vagy tán erőseb
ben mint valaha, Ausztria bírja bér
ben. Hogy a saját népünk filléreit 
itt bent nem szabad forgalomba 
hozni, mert ez megárthatna ni ások 
érdekének.

Összejöttek, tanakodtak Székes
fehérváron, és a tanácskozásnak ször
nyen kis eredménye lett. Nem mer
ték azt a szót bátran kimondani,

hogy saját pénzünket itthon költsük 
el, amennyire lehet.

S hogy lehetne, ott van rá a 
másik tanulság. Nézzük meg a szé
kesfehérvári kiállítást, emlékezzünk 
vissza a szegedi tárlatra, s meggyő
ződünk róla, hogy e szép, gazdag 
ország népének nem kell messze 
menni szükségletei födözéseért, ha 
nem akar messze menni.

Miért jut eszünkbe e tanulság 
mostan, el se kéne mondanunk.

Szeged újra épül. Egy nagy vá
ros fölépüléséhez sok mindenféle kell. 
Sok pénz, sok anyag, még több mun
kaerő.

Még a kezdetnek is legkezdetén 
vagyunk. Ám azért már most is szá
zával, ezrével járnak-kelnek nálunk 
a világ minden részéből idekerült 
idegenek. Ezeket bizony nem a sze
rencsétlenség iránti részvét, nem ro- 
konszenv vezérelte közzénk. Üzlet
ember előtt nincs magasabb érdek 
éppen az üzletnél.

Ezért nem vehetjük rósz néven, 
hogy a vállalkozók, ügyes pénzfor
gatók oly nagy számban jönnek vá
rosunk tájára. Azt is megengedjük, 
hogy kerül közöttük elég solid em
ber, akit becsületes szándék vezet 
minden lépésében. Szükkeblüség volna 
üzletembereket, ha idegen is, gya
núval üldözni csak azért, mert azok. 
Lehetetlenség volna nagyban és egész 
ben bárkitől is megvonni a jogot, 
hogy letelepedjék s egy vagy más 
ipart folytasson.

Hanem mégis elérkezett az ideje, 
hogy a magyar ember ne vigye vég
letekig a nagylelkűséget, s- első sor
ban magára, testvéreire gondoljon, 
ne pedig az „ide fáradt“ idegent, ki 
megrakván zsebjét, — gondolkozás 
nélkül elviszi szerzett kincseit oda, 
hol az ő testvérei laknak.

Amit elmulasztottak erkölcsi kö
telességgé tenni a székesfehérvári 
gyűlésen, vigye azt keresztül jelen 
kivételes helyzetünkben első sorban 
a királyi biztosság, második sorban 
maga a közönség. — Vásárlásoknál, 
munkára és anyagra, szóval bárminő 
vállalatra vonatkozó szerződéseknél 
részesítsék előnyben a hazai ipart és 
lehetőleg a szegedi ipart.

Azt e két faktor egyikétől sem 
kívánhatjuk az uralkodó . nehéz vi
szonyok mellett, hogy e megkülön
böztetést anyagi áldozatok árán is 
megtegyék. Csak azt az egyet óhajt
juk — és ez kétségkívül méltányos 
dolog — hogy hasonló ajánlatok kö
zül előnyt adjanak a magyar iparo
sénak, a szegedi iparosénak; s azt, 
hogy mindenekelőtt módot nyújtsa
nak a magyar iparosnak ajánlat te
hetősére, s ne rohanjanak neki va
kon valamelyik bőbeszédű német 
szapora kecsegtetésének.

így most Szegeden könnyű mó
don szinte magától egészséges ipar
védmozgalom fejlődhetik ki, mely úgy 
jelenben, mint jövőben áldása lehet 
a tőzsgyökeres magyar Szeged arány
lag gyors és teljesen biztos boldo
gulásának is.

Azonban, hogy e mozgalomnak 
alapja és életképessége legyen, já
ruljanak hozzá elsőkül a szegedi ipar
űzők és kereskedők. Járuljanak hozzá 
azáltal, hogy minden alkalommal el
fogadható ajánlattal lépnek föl. Kí
vánatossá teszi ezt saját, jól fölfo
gott üzleti érdekükön fölül a jövőbe 
nézés is. Solisem volt kedvezőbb al
kalom, mint jelenleg, arra, hogy itt 
a kizárólagosan honi ipar megizmo
sodjék.

Ismételjük: a közönség és ipa
rosok most Szegeden egész könnyű
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uszerrel igen életrevaló locális véd- 
mozgalmat indíthatnak.

S ha mindjárt szükkeblüségnek 
neveznék is ezt külföldi vendégeink, 
még az se nagy baj. Nekünk 
most a szükkeblüséget is megbo- 
csájtják.

A tiszaszabályozási kölcsön. 
A Rothschid-konzorczium nyereségét a 
legutóbbi magyar rente műveleteknél 
2%-ra teszik, noha a konzorczium na
gyobban bizományszerüen dolgozott s 
nem vállalt magára rizikót, csak a fix 
80 x/2 aranyárfolyamon már régebben
átvett első 40 milliónyi részletnél. Mint 
Bécsből jelentik, a főbb műveletek befe 
jezte folytán a rente szyndikátus felosz
lott ugyan, de nem maga a konzorczium. 
Egyrészt még bizonyos összeg rente 
eladatlan, másrészt pedig a N. W. T. 
értesülése szerint már kötelező szerződés 
létesült a Rothschild-csoport s a magyar 
kormány közt a tervezett tiszai kölcsön 
ügyében. A szerződés szerint a csoport 
arra kötelezte magát, hogy szükség ese
tén előlegeket ad az emlitett kölcsönre a 
kormánynak s a kölcsönt, mihelyt ősz 
szege meg lesz állapitva, negócziálni is 
fogja. Az idézett lap szerint nem egye
dül a Tisza és mellékfolyói, hanem a 
Duna szabályozása is fölvétetett a kom- 
lináczióba s igy a magyar folyamszabá
lyozási kölcsön mindenesetre tisztességes 
számú milliókra fog terjedni.

A Tisza árvizei.
Javaslatok azok elháritáaára.

Irta:
OVERMARS H.

Németalföldi vizépitészeti ...érnök.
(Folytatás.)

Egy hóval később már árviz-hivatal 
volt berendezve és Francziaország mind 
a négy főfolyamára nézve külön fölügyelő 
neveztetett ki.

A sajtó folytonosan tárgyalta az 
ügyet és általában elismerték, miszerint 
a fődolog „hogy a bajt megelőző eszkö
zökről kell gondoskodni, melyek közzé 
főleg mesterséges tartályok készítése és 
a kiirtott erdők isméti befásitása tarto
zik. Ezen megelőző eszközökön túl hasz
nos lesz még a folyamokat a laposokban 
töltésekkel ellátni. Különös tekintettel 
kell pedig lenni arra, hogy a kiirtott 
erdők a lejtőkön ismét helyreállitassa
nak." Ugyanígy és mindenek fölött az 
erdők ismét befásitása mellett nyilatko
zott a lombardi közmunkák volt igazga
tója: Lombardini ur.

1860-ban a pénzügyministernek egy 
a hegyek befásitására vonatkozó, részle-

nélkül. Ilyen most Szeged és a Szeged 
népe.

Az alföld metropolisa koldusok ta
nyája, kiáltó ellentéte a sokaktól méltán 
irigyelt múltnak, annak a szép időnek, 
mikor példának emlegették népe vendég
szeretetét. Volt is miért. Saját szerény 
háztájékán ur volt itt mindenki s egy
szersmind készséges szolgája a sűrűn 
járó vendégeknek.

Kis házakban nagy boldogság la
kott. — Azok a véggel utczára épített 
nádtetejü házikók, melyeket a modern 
építész találóan fecskefészkeknek nevez, 
azok az egyablakos kunyhók, melyekbe 
még a napsugár is csak szerényen ha
tott be, kedélyes falurészei voltak e vá
rosnak. Boldog egyszerűség szült ben
nük egyszerű boldogságot.

Évek óta fogytak már ezek a kis 
házak. A faragó kezéből az ács, a kő- 
mives, a lakatos és az asztalos kezébe 
kerültek a szerszámok; lombos fák he
lyébe zsindelyes ambitusok épültek; az 
ablakfiókok mind nagyobbra nőttek, sőt 
a madzagszárra járó ősi fakilincsek is 
megritkultak. A haladás simító kezének 
erős nyomai látszottak mindenfelé. — 
Hiszen ez természetes dolog, és — úgy 
mondják széltiben-hosszában — hogy ör
vendetes is. — Maradt azonban elég a 
régiből is. Leforgott időnek hadd lássék 
a nyoma.

Addig panaszoltuk azt a nagy ha
ladást, addig sopánkodtunk a régi er
kölcsök pusztulása és a könnyelmű világ 
aülyedése fölött, mig elért az utolsó ité-1

let. Czifra köntösöket és a kényszerű 
haladás ezer más hiú eszközét elvitte az 
árviz. Tisztán csak a jóltevö természet 
legszebb adománya maradt: sok ezer 
embernek nehéz sorsban kipróbált becsü
letessége, munkakész türelme. Más semmi 
sem maradt a földönfutóknak. Azért pa
naszolták a szörnyű veszteséget bánatos 
szavakban, mig elmúlt az első, keserves 
benyomás lesújtó hatása. — Most már a 
munka járja s munkások ajkara vidám 
nóta illik, dologra serkentő.

Utón-útfélen benépesült az emberi 
tanya. Hosszú deszkabódék, az első szük
ség sürgős parancsára dibdábul összetá
kolva, száz meg száz embernek képezik 
hajlékát. Együtt laknak azokban sze
gény földművelők, a társadalom létráján 
már-már fölkapaszkodott iparosok es 
minden vagyonukat nyomtalanul elvesz
tett kereskedők. Nagy az egyenlőség, 
nagy az egyetértés. Egymást soha nem 
látott, állásra, műveltségre végtelenül 
különböző emberek benső barátságot 
kötnek az egyforma nyomorúságban. 
Szinte beteljesült az „egy akol, egy 
pásztor/

Sokban egészen beteljesült. A zsidó
konyhai rítus szigorú szabályait eltörlé 
a szükség s szívből „közös ünnep" volt 
a király jötte s együtt áldott „szent 
víz* a király könyje.

Azokban a bódékban sok apró gyer
mek szívja magába mese alakj aban a je
len időnek újabb részleteit. S évek, év
tizedek múltán, mikor már férfi lesz, a 
i mostan gyermek, mint borús emlek

jut majd tovább szájról szájra a most 
folyó napok gyásza.

Minő emlegetett emlék lesz az a 
fasátor! Hosszában kétfelöl szegény vac
kok állanak. Olyan szegények, hogy egy 
kukoricza csősz szűk birodalmában is 
szemet szúrnának a szomszéd gulyásnál. 
Mégis hány fejnek nyújt csöndes nyu
godalmat e szegényes vaczok. Gyöngéd 
édesanya hat kis gyermekével talál rajta 
helyet. Igaz, hogy ő maga alig alszik 
egy-egy kicsit; de nem a hely szűke 
okozza azt sem, hanem a gondoskodás 
alvó bimbóiról; takargatja őket hajnali 
hűvöstől, szúnyog csipéstől, s imádkozik 
érttök az egek urához csöndes áhitattal. 
Szerény a kérelme. Nem kíván semmit 
sem csábos, ingerlő képeiből a kétes jö 
vőnek, csak a kedves múltat könyörögné 
vissza. Legyen meg, ami volt, az egy- 
szerű, tisztes életmód, egy kis házikó
ban. A jó „apjukat" úgy is hiába akarna 
már föltámasztani!'

Éjszaka múltával, hajnal hasadta- 
val szinte megrengenek a bódé deszkái. 
Szerte, mindenfelé életvidám . apróság 
hangos szava kéri, követeli: „adjatok, ad
jatok, amit isten adott." Es az isten 
mindig ád nekik jó emberek által.

Az a kis, keskeny, rögtönzött polez 
ott az ágy fölött, vagy pedig egy, tiz- 
husz családnak közös nagy asztal pala
melyik sarka, éléskamrának nem is óryan 
szegény. Található benne edes tej ka
lácscsal ; elég jó eledel a larmag1 sereg
nek. S ahogy az apróság tejjel jól la
kott, nyomban szűk lesz a fasator. Csak

az ajtón kell kilépni, előtte a tágas utcza 
vagy a tágas mező. Hisz ez a tauyaja 
voltaképen, mióta a zöldkapus kis hazat 
és a szép gyümölcsöst piszkos viz bo
rítja. Úgy megszokta már különben a 
czigányos életmódot, hogy a kerek vi
lágért sem kívánkozik vissza a csöndes 
hajlékba. Bizony nincs is miért. Furcsán 
állott ott minden. Anyja mióta a lela
pult ereszen ütötték föl a sátort, többet 
sir mint nem. Főleg, hogy minap rend
őrök jártak ott és a« „apjuk" holttestét 
kihalászták. Vájjon ki építi hát föl azt 
a romokban heverő hazat ? Az anya keze 
gyönge ilyen nagy munkára. Dolgozgat 
szegényke, amennyit csak megbir. Szép 
rakásba hordja össze ami kevés darab 
fa megmaradt a ház tetejéből, meg azt a 
nehány száz téglát, mely a ledőlt ké
ményből került ki, de többet mit tehetne ?

Jó szomszédok el-elszánakoznak rajta, 
de nem segíthetik, mert nekik is hasonló 
vagy még nagyobb bajuk van. S vigasz
talják egymást. Köröskörül a csillámló 
vízből kifeketélő romokon bánatos szom
szédok jönnek össze este bús beszélge
tésre. Elmondja mindenik a maga bajá
nak legfájóbb részeit és nem egyszer ke
serves zokogás valtja föl a csöndes be
szélgetést. Halottak estéje van itt min
den este.

Majd az emlékezést mély álom váltja 
föl. Hiszen otthon olyan édesen lehet 
aludni. Otthon? Igen, azon a telken, hol 
a régi fészek állt.

Kulinyi Zsigmond

tes és érdekes jelentése jutott a császár 
elé, melynek az lett következése, hogy 
még az évben elfogadtak egy törvényt 
mely szerint a hegyen az erdők ismét 
helyre állitandók.

Az erdők három tekintetből képez
nek megelőző eszközt a vizáradások ellen.

1. Leapasztják az esővíz általi 
áradást.

2. Apasztják az áradó viz gyors 
lefolyását.

3. Megakadályozzák a talaj pusztu
lását és elmosását; ugyancsak megaka
dályozzák, hogy a viz köveket, fákat és 
más tárgyakat vigyen magával.

Végül az erdő igen olcsó eszközt 
képez, mivel maga-magát tartja fönn, 
sőt 4—5 év múltával már hasznot 
is hajt.

Mi történik a leesett esővizzel ? Egy 
része mindjárt elpárolog, egy másik ré
sze a talajon és vizvezetőkön keresztül 
a folyamokba megy, harmadik részét pe
dig a fold szívja magába.

A két utóbbi rész a kutakat és fo
lyókat tölti oly víztömeggel, mely a vi
dék physikai, topográfiái és mivelési vi
szonyaitól függ.

Ami az első részt illeti, az elpárol
gás sik téren nagyobb mint erdős vidé
ken, mert az erdőségen a szelet föltár- 
tóztatják és alacsonyabb hő mértékletet 
okoznak, amennyiben a napsugarak nem 
hatolhatnak a föld színéig. Elpárolgás 
azoban nem történhetik, ha a lég víz
párákkal telítve van, eső a lég túltelí
tettségének következménye, tehát esőzés 
közben kigőzölgés nem lehet és a viz 
nem párolog el ezen idő alatt lefolyása 
közben. Föltehetjük tehát, hogy az elpá
rolgásnak semmi befolyása az árvizekre, 
és igy az erdőségek hátrányosak nem 
lehetnek.

Ami a második részt illeti, a viz 
csupán áthatlan lejtőkön, mint kopár 
sziklák vagy szilárd agyag — fog le
folyni ; más talajba be fog szivárogni. 
Vizáthatlan lapályon megáll a viz, mo
csárokat képez, mig el nem párolog, mi- 
asmákat lehelve ki. Hegységben azonban 
lefut és rövid idő alatt patakokba jut 
melyek a síkság jelé tartanak ; miáltal 
a patakok majd nagy víztömegeket vesz
nek föl, majd pedig teljesen lefolyás nél
kül maradnak.

Ha az eső nagy kopár földietekre 
esik, akkor nagyobb sebességgel ömlik 
le a viz, mindenféle útjában eső tárgyat 
magával ragad és miután ezek térfoga
tát és pusztító erejét fokozták, nagy ára

datokat képez. Ha azonban a tér erdős, 
akkor a lefolyás lassabban történik, a 
viz mindenütt gátoltatik fatörzsek, ágak 
éj moha által és igy soha sem fogja a 
síkságot oly pusztító erővel elérni.

Az eső harmadik részleteire nézve, 
mely a földbe szívódik, igen fontos, hogy 
vizet átbocsátó talajt nyerjünk, és éppen 
az erdőségek legalkalmasabbak arra, hogy 
még meredek lejtőkön is ilyen átbocsátó 
termőföldet erősítsenek meg. — Minden 
paraszt tudja, hogy a patakpartot fa
ültetéssel óvhatja meg legjobban és hogy 
mennyire megszilárdítja a töltések olda
lát a kövér gyep. Látjuk, mennyire ki
mossa a tartós eső kerti utainkat, mig 
a gyepágyak épen maradnak, Itt a gyö
kérszálak kicsinyben ugyanazt eszközük, 
amit nagyban a fatörzsek.

A hegységek beerdősitése azonban 
nagyon messzire is vihető, miáltal éppen 
ellenkező hatás is jöhetne létre. Egy 
igen nagy erdőnél lehetségessé válhatik, 
hogy a földalatti csatornák és patakok 
még nem vezethették le mind a vizet, 
mikor már uj eső áll be. Ez esetben az 
eső nem hatolhat be a talajba, tehát a 
fölszinen marad, mocsárokat képez és 
nagy tömegben áradást is okozhat; a 
erdő ez esetben telt hordóvá lenne, 
melybe többet öntenek, mint belé fér, és 
igy a viz tulömlik rajta.

így tehát a kopár és az erdős térek 
közt bizonyos viszonynak kell fönállani, 
mely viszony azonban csak hosszas meg
figyelés után határozható meg. Az első 
vizek nagyon gyors lefolyása tehat épp 
úgy lehet rósz következményű és okozhat 
áradást, mint lefolyásának túlságos meg- 
gátlása.

(Folyt, köv)

A makői komédiák.
Alább közöljük tudósítónk levelét 

Lonovics József megyei főispán ur fo
gadtatásáról és beigtatásáról. Megvall- 
juk, szomoritó hatást tesz az ránk, mert 
lealacsonyitónak tartjuk azt a sok ko- 
médiázást és hókuspókust a közönségre 
vonatkozólag, melyet elkövet egy kor
mányhivatalnokká kinevezett mameluk úri 
emberrel szemben.

Mindég szívesen adtunk igazat a 
Makó és környékbeli intelligentiának, mi
dőn az a népnek extremitásáért tett szem
rehányást ; de most már nagyon quittek 
lehetnek. Szomorú intelligentia az, mely 
a talpnyalástól nem undorodÍK. De váj
jon nem e hiba itt intelligentiat emle

getni, ahol csak obiigát hivatalnoki kar
ról lehet szó! ?

A főispánt lelkesedéssel fogadták, 
koszorút nyújtottak neki, elnevezték a 
megye legnagyobb fiának, fáklyákat rak
tak máglyába, hazafias zsolozsmákat éne
keltek szent áhitattal tiszteletére — s 
mindezt a XlX-ik század utolsó évtize
dében.

S vájjon miért lett ő egyszerre Csa- 
nád legnagyobb fia, miért dobbant meg 
fényes (?) nevének hallatára ezer meg 
ezer szív s miért gyuladt lelkes zsolozs
mára ezer meg ezer megyei torok.

Hát bizony csak azért, mert Tisza 
Kálmán urnák tetszett Lonovics József 
urat egy szép napon egyetlen tollvonás
sal főispánnak kineveztetni.

Mert ha Tisza Kálmán ur Végh Aurél 
Aurél, Füzesséry Kálmán vagy véletle
nül Kuszi Pistát nevezte volna ki főis
pánnak, akkor Végh Aurél, Füzesséry Kálmán 
Kálmán vagy Kuszi Pista lenne Csanád 
legnagyobb fia, neki nyújtották volna a 
koszorút s az ő fényes érdemeitől gyul- 
ladozott volna a „szózat."

Már pedig kár azt a „Szózatot" úgy 
csúffá tenni !

Egyébiránt adjuk az alábbiakban 
szószerint rendes levelezőnk tudósítását.

Makó juniua 26.
Napok óta folynak az előkészületek 

az újonnan kinevezett főispán Lonovics 
József fogadtatására, a fényes bevonu
lás, fogadtatás, várakozáson fölül sike
rült, ünnepnap volt ez a megyére, és a 
megye emelkedett hangulatának fényes 
kifejezést adott.

A főispán 25-én reggel 8 órakor in
dult el dombegyházi birtokáról a megye 
alispánja dr. Meskó Sándor kiséretében 
székhelye felé Makóra; elindulása alkal
mával kiséretében voltak a megye nagy
birtokosai kevés kivétellel, díszes négyes 
fogatokkal és bandériummal indultak el 
és először Dombegyháza határánál Ma- 
Malevics János a megye községi jegyzőka
rának veteránja üdvözölte, a főispán lel
kesen fogadott válasza után az itt össze
jöttek a menethez csatlakozván, Batto- 
nya város határához értek, hol Munká
csy József Tornya város jegyzője lelkes 
beszéddel fogadta a főispánt, a főispán 
zajos éljenzések által kísérve meghatot- 
tan válaszolt és az itt összegyültekkel 
együtt a menet tovább indult Mezőhe
gyesig, ennek határánál Ruisz községi 
bíró üdvözölte, annak hódolat és tiszte
letjeléül egy szép selyem zászlót nyúj
tották át, ennek elővitele mellett haladt 
a menet tovább, mig a községben Papi 
Balogh Péter Mezőhegyes község jegy
zője ismét üdvözölte.

A főispán láthatólag megindulva
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uválaszolt, megköszönte a kiváló szívélyes- 
ségii ragaszkodást és annak jeléül át
nyújtott cserkoszorut és zászlót! A me- 
zőhegyesi kir. ménes-igazgatóság körébe 
jutva, itt Gluzek igazgató és a tisztikar 
áltál üdvözöltetett és a már készen váró 
dúsan terített asztalokhoz ültek, hol az 
ünnepelt főispán az első pohárköszöntést 
szűnni nem akaró éljenzés kíséretében ő 
felsége a király, királyné és királyi csa
ládra, utána Gluzek igazgató a főispán 
és, a kormányra, Pompéry János veterán 
írónk — ki ezen ünnepély alkalmából 
jött le és kisérte a főispánt diadalutjá- 
ban — szellemes és magasröptű szavak
ban a dombegyházi birtokosság és Csa- 
nádmegye értelmiségére, népére mondott 
felköszöntőt, azután még több pohárkö
szöntők mondattak és a főispán 16 né
gyes és 60 kettős fogatú kísérete, nagy
számú banderisták elölovaglása mellett 
utrakelt a központ felé.

A Cs. Palotai határnál Dobrányi 
szolgabiró üdvözölte és az ott összese- 
reglett kocsik és banderistákkal Makóra 
indultak; Makó határánál Posonyi Fe- 
rencz polgármester, a városi tanács, vá
rosi képviselők és a nagy számmal egy- 
begyült nép és banderistákkal fogadta, 
hatásos beszédben üdvözölte, a főspán 
elragadtatva a fényes fogadtatás által, 
válaszolt és szakadatlanul fölhangzó él
jenzés kíséretében vonult a városba nagy 
bandérium és beláthatlan hosszú kocsisor 
által kisértetve; itt ezrekre menő nép az 
utczákon tiszteletteljesen és lelkesen üd
vözölte a főispá t, a megyeházhoz érve, 
oly sűrűn lepte el a nép a megyeháza 
előtti nagy tért, hogy a bejuthatás csak 
is hosszú időn által sikerült; a nép za
jos éljenzése hangzott föl szakadatlanul, 
a megyeháznál a tisztikar által fogadta
tott. A tisztikar nevében Návay Imre 
főjegyző üdvözölte a főispánt.

A nép nagy tömegekben hullámzott 
az utczákon, a kivilágítás és a fáklya
menetet türelmetlenül várták, este 9 óra
kor a városháza és több középület fény
árban úszott, szép transparentek voltak 
melyek közzül gyönyörűen kivált a Rácz 
és Laczkovich czég üzletének transpa- 
rentje, a házak kivilágitattak és a vá
rosházából megindult Fejérváry Imre ur 
tapintatos vezénylete mellett a fényesen 

/ sikerült 200 fáklyát vivő imposans me- 
I net harsogó zene és lobogók mellett, be

láthatlan tengernép kíséretében a me
gyeházhoz; a megyeház előtti tér fény
árban úszott Lukáts György ur.; ügyes
sége, leleményessége és fáradhatlan bűz 
galmából eredőleg, a legszebben sikerült 
fényes tűzijátékot rendezte, miért is ál
talános elösmeréssel halmoztatott. Itt 
Molnár Albert gymnasiális tanár mon
dott beszédet.

A főispán mélyen megilletődve a 
nagy lelkesedés és a tiszteletnek ily és 
annyi fényes jelei által köszönetét mon
dott ezért, hangsúlyozván, hogy ő mint 
eddig, úgy ezentúl is tántorithatlanul 
hűséggel marad magas trón, a haza iránt, 
lelke egész hevévél helyt áll a megye és 
a nép jogainak megvédelmezésében! vé
get nem élő kiapadhatlan lelkesült él
jenzések folytonos hangzásával a menet 
ugyanazon szép rendben, a „Szózat14 
éneklésével zene mellett haladtak a vá 
rosháza elé, itt a fáklyák halomra vet
tetvén és lelkesítő hazafias dalok mel
lett a nép szép rendben és emelkedett 
hangulatban „Éljen Lonovics József 
Csanádmegye főispánja kiáltásokkal osz
lott el.

Meg kell említenem, hogy a „Pesti Napló” 
Napló" dr. Günther Antal, a „Pester Lloyd” 
Lloyd" pedig Geiszt Károly által van 
ezen akalomból Makón.

Újdonságok.
— Junius 27. —

— Szeged város meglévő terv
rajzát, melyet évekkel ezelőtt Bainvilie 
főmérnök készített, 50—60 példányban 
leendő sokszorosítás végett már is má
solják a kir. biztosság műszaki osztályá
nál. E tervrajz nagyon sokban hiányos 
ugyan, de mint egyetlen kiindulási pont 
mégis hasznos szolgálatokat tehet a 
Lechner min. tanácsos és műszaki 
osztályfőnök által czélba vett tökéle
tes tervrajz elkészítésénél.

1 — Az államvasut pályaházához
5 még mindég igen nehézkes a közlekedés, 

miután az oda vezető kis utczák máig 
is viz alatt vannak. Hogy e bajon se
gíthessen, a kir. biztos holnap bizottsá
got küld ki. Bakay Nándor vezetése 
alatt, mely javaslatot terjesztend elő a

viz alatti utczák áthidalására és ezzel 
a közlekedés egyenessé, könnyűvé téte
lére nézve. Ugyan e bizottság mond 
majd véleményt az alsó tanyákkal való 
közlekedés megujithatásáról, melynek le
hetővé tétele végett az osztr. államva
sut töltésén átjárót készítenek.

— A háziuraknak szigorú hirdet
ményben hagyta meg a polgármester, hogy 
a portájuk előtti járót 2—10 forint bir
ság terhe alatt naponként kétszer follo- 
csolják. Azt hiszszük, hogy a birság 
csekély volta mellett is rengeteg 
summa folyhatott már be eddig birság 
színén, mert ugyancsak kevés háziúr 
hajt az erélyes parancsolatra. Hát talán 
meg lehetne öntöztetni a járdákat eb
ből a bírságpénzekből'? Ha ugyan azok 
behajtása is nem jut a rendőri megha
gyások szokott sorsára és a papíron nem 
marad.

— Állandó híd építésére tesz a vá
rosnak ajánlatot egy bécsiczég. Megbízható 
forrásból hallottuk, hogy e czég hajlandó 
volna vashidat építeni olyformán, ha an
nak jövedelmét 30 évig élvezhetné. — 
Most, mikor a város költségvetése gyö
keres átalakuláson fog úgy is keresztül
menni, talán meg lehet majd barátkozni 
a hidvámjövedelem elvesztésével is. Ha 
igen, hozzá lehet ehhez az ajánlathoz 
szólani.

— A barakk-kórház Újszegeden 
immár teljesen fölépülvén, Adler An- 
talné urholgy ismert erélyével fogott 
hozzá annak fölszereléséhez. Őt és a be
rendezés tetemes költségeit viselő K á- 
Károlyi grófi családot méltán megilleti 
ez újabb jótéteményért Szeged város 
őszinte hálája s bizonyára föl vagyunk 
jogosítva azt ezennel ki is fejezni. — A 
kórház különben holnapután vétetik hasz
nálatba, amikor a hagymázbetegeket fog
ják abba szállítani.

— Az országos nőegylet szegedi 
fiókjának választmánya tegnap tartotta 
első ülését és ez alkalommal 6—6 tag
ból álló két bizottságot alakított, melyek 
egyike a kosárfonó iskola, másika pedig 
a gyermekkert, bölcsőház és népkonyha 
fölött gyakorolja a fölügy eletet. E fiók
egylet köréből megemlítjük egyúttal, hogy 
Kéry Jánosné lemondott vál.-tag helyébe 
az első póttagul kijelölt Zombori 
Antalné lépett.

— Kossuth Lajos ismét levelet irt 
Bakaynak: a levél Szeged rekonstruk- 
cziójáról szól s rendkívül érdekesen fej
tegeti azt. — Az „Egyetértés*4 holnapi 
(szombati) száma fogja közölni.

— A pesti jótékony nöegyiet 400 
darab gyermeknek való ruhát küldött 
Kovács Albert iskolaszéki elnökhöz, 
hogy azokat az iskolák megnyitásakor 
szegény tanulók között kioszsza. — A t. 
nőegylet e figyelmességét és jóakaratát 
az iskolaszéki elnök külön levélben kö
szönte meg.

— Három millió téglát ajánl
kozik szállítani Szeged városa részére 
Kovách János h.-m.-vásárhelyi tégla
gyáros 17 forint mérsékelt ár mellett. 
Az ajánlatot tevő hangsúlyozza, hogy e 
szállítmányon haszna éppen nem volna 
s hogy arra csupán Szeged iránti tekin
tetből vállalkoznék. Ha szükség lesz rá, 
a város kétségkívül köszönettel veszi 
majd igénybe Kovács ur ajánlatát.

— Kofáink kis székeit is elvitte 
az árvíz s bizonyára annak következése, 
hogy a Klauzál- és piacztéren a kofa
asszonyságok trachitköveket hordanak 
szét ideiglenes ülések gyanánt. E kövek 
pedig esténkint igen nagy bajt okoznak 
a hüs levegőt szívó közönségnek, miután 
a mostani gyér világítás bő sö
tétségében urak és urhölgyek tizé
vel buknak el a szétszórt kőkoczkákon. 
Kérjük a nemes város valamelyik Árgu
sát, próbáljon ezen a bajon segíteni.

— A dorosmai fürdő vasárnap nyí
lik meg ünnepélyesen és zeneszóval, 
ahogy azt lapunk mai számában a füfrdö 
igazgatósága hirdeti. Nem lehetetlen hogy 
a dorozsmai fürdő ez évben nagyobb 
látogatottságnak fog örvendezni, mint 
valaha, miután igen sok szegedi tart 
még mindég attól, hogy az ittlakás egész- 
ségtelengé válik. Egyébiránt Dorosma 
közelsége kirándulási helyül is nagyon 
ajánlatossá teszi a hirdetett fürdőt.

— Egy elkeseredett dragonyosez- 
redes. A Czegléden állomásozó Il dik 
dragonyos ezred ezredese a múlt hét ele
jén leköszönt tiszti rangjáról, s tegnap
előtt egy vegyes vonat elé feküdt, hogy 
életének véget vessen. A vonatvezető 
azonban idejekorán észrevette, s megál- 
littatá a vonatot. Csak nagy nehezen 
sikerült őt a sínekről elhurczolni. Szán

dékáról azonban még ekkor sem mondott 
le, mert később egy személyvonat elé fe
küdt, — Öngyilkossági kísérletét azonban 
ekkor is meghiúsították. Hogy miért ke
seredett el oly nagyon — senki sem gya
nítja.

— A pápa, a szegediek, Haynald 
bibornok stb. A Szent-Istvántársulat 
választmányának mai ülésén Tárkányi 
Béla apátkanonok, ki most tért vissza 
római utjából, üdvözölve az igazgató
választmányt kijelenti, hogy átadta a 
társulat hódolatát a pápa ő szentségé
nek, ki kegyesen fogadta a megemléke
zését, s kifejezte abbeli óhaját, hogy bár 
annyit tehetett volna a szegediek fölse- 
gitésére, mint atyai szive azt kívánta. 
Ez alkalommal is elérzékenyülve emlé
kezett meg a pápa Magyarországról, 
melynek magas hivatását a keresztény
ség ügyének terjesztésére nézve a törté
nelem oly fényesen bizonyítja, s kije
lenté, hogy az uj bibornokbau Magyar
országot akarta kitüntetni. E kedvező 
körülményt fölhasználva a választmány, 
határozatra emelte az uj bibornok iránti 
hódolat kifejezését.

— A mikor a súlyos testi sértés 
nem büntettetik. Érdekes ítéletet ho
zott a minap a legfőbb itélőszék. A fe
hértemplomi kir. törvényszék Lynta 
Bírta Györgyöt, ki mivel nejét házas
ságtörésen kapta, a csábitón súlyos testi 
sértést követett el, hat heti börtönre 
ítélte. A kir. lábla ez Ítéletet megerősí
tette. A legfőbb itélőszék azonban a kö
vetkező ítéletet hozta: Vádlott föllebe- 
zésére mindkét birósági Ítélet megvál
toztatása mellett, Lynta Bírta György 
a súlyos testi sértési vád és következ
ményeinek terhe alól, büntethető cselek
mény hiányából felmentetik. Indok : mert 
a vizsgálati adatok szerint Lynta Bírta 
György azon alkalommal ejtette Guczu 
Juonon az orvosi látleletben körülirt sú
lyos testi sértést, midőn Guczu Juon 
vádlott nejével elkövetett házasságtörés
ben vádlott által tetten éretett. Ily kö
rülmények között Lynta Bírta György 
mint férj házas életének megrontása 
miatti jogos felindulásában sérelmezvén 
Guczu Juont, ezen cselekménye bűnvádi 
beszámítás alá nem esik.

CSARNOK.

Élet a halálban.
(A természettudomány legújabb vívmánya.)

Mindeddig nagy nehézséget okozott 
az orvosi és természetrajzi tudomány 
tanulmányozásánál, hogy a növény- és 
állati testrészeket nem lehetett eléggé 
tökélyesen kikészíteni.

E bajon ma már segített a berlini 
egyetem egyik tanára Wickersheimer ur, 
ki hosszas kisérlet és búvárkodás után 
oly folyadékot fedezett föl, mely az ál
lati és növényi részeket nemcsak meg
őrzi az elrothadástól, hanem kikészítés 
után (mi vagy az e folyadékban való 
áztatás, vagy ennek belövelése által esz
közölhető), csodás hatásánál fogva e ré
szekkel megtartja természetes színüket, 
puhaságukat és az izmok hajlékony
ságát.

Wickerscheimer tanár laboratóriu
mában látható egy több hó előtt elhalt 
fiú hullája, mely szabadon a levegőn 
nyugodva semmit sem különbözik egy 
alvó gyermek kinézésétől; a test nem 
hullaszinü és nem merev, hanem arcza 
halványpirosas, mintha élne, és puha, 
minden tagjában hajlékony.

Az egyptomi múmiák, vagy Bru- 
Brunetti páduai tanár megkövült hullái tá- 1 
volról sem állják ki e készítményekkel 1 
a versenyt. Az oly nagyon megcsodált ! 
egyptomi bebalzsamolás említésre sem ! 
érdemes e vívmány mellett, mert azzal 1 
hosszú munka és fáradozás után mind- 1 
össze annyi éretett el, hogy az emberi 
testből merev tönköt készítettek, míg e 
folyadékból elég egyszeri befecskendés, 
és a testet megőrzi a feloszlástól.

Emiatt e találmány kiválóan alkal
mas reá, hogy olyan személyeket lássa
nak el vele, kik vagy saját rendelkező- 1 
sük, vagy hozzátartozóik kívánsága sze
rint haláluk után elszállittatnak. Egy 
braziliain. ki Berlinben halt meg, s vég
rendeletében meghagyta, hogy tengeren 
túli hazáj Iba hazaszállítsák, kísérletet 
is tettek, s az a legfényesebben sike
rült I

De főhaszna e találmánynak abban 
rejlik, hogy általa az állati s emberi 
test részei tanulmányozás tárgyaiul töké
letesen. kikészithetők, vagvis egyszerű

;t fürösztés elég, hogy azok hosszú idő ■ 
3- folyamán át semmiben sem különbözz^ 
n nek az élőtestrészektől.
)- Eszerint a múzeumok egész uj kor- 
i- szakot értek. Kitömött négylábúak, szár

nyasok helyett termeikben ezentúl ily
1 módon kikészített múmiákkal fogunk ta- 
t lálkozni, melyek úgy természetes szinei- 
■i két, mint izmaik hajlékonyságát meg- 
a őrizték.

E folyadék, mint a mondottakból 
1 következtethető, azon tulajdonsággal bir,
- hogy a rostokat és szálagokat, melyek
- a csontokat egymással összekötik, ál- 
r landó rugékonyságuvá és puhává teszi. —
- Ezáltal lehetővé vált, hogy a sodrony 
. összeköttetések elhagyásával is legyenek
- mozgatható csontvázak összeállíthatók, 
, melyeken a tanulmányozó még eddig nem
■ is sejtett tökélyességében szemlélheti az
- egyes csontok működését a testmozgások
■ közben.

Wickersheim tanár egy kígyót ki is 
i készített már, s ezen a legpontosabban 

utánozhatók az élő állat hullámszerű 
mozgásai. Sőt tetszés szerint Össze is 
göngyölhető, mint a csigakötél, anélkül, 

. hogy kár esnék bennne, pedig a készít
mény már elmúlt egy éves. — Föltéve, 
hogy nagyon hosszú idő múltával az igy 
készített állatokon némi merevedés volna 
észlelhető , Wickersheim tanár állítása 
szerint egyetlen fürdő e folyadékban, e 
jelenséget eltüntetné.

Érdekes kísérleteket tett azután kü
lönböző állatok lélegző szerveivel, me
lyek e folyadékkal elláttatván, habár 
hosszabb idő óta a levegőn száradnak, 
bármely pillanatban működésbe hozhatók. 
Látunk egy ökölnagyságu, sötétbarna tö
meget, valami vastag zsinóron függni 
az egy majom összezsugorodott tüdője a 
légcsővel. Fúvó segélyével képesek va
gyunk e légzőszerv ezer és ezer apró 
csövecskéit, mint az az életműködés al
kalmával történik, léggel megtölteni: a 
tüdő aztán kiduzzad tízszeres nagyságra, 
sötétbarna színe világos vörössé válto
zik, s úgy fog kinézni, mintha egy pil
lanat előtt vágták volna ki egy éppen 
kimúlt állat testéből.

Nem kevésbé csodálatraméltó, hogy 
az ezen folyadékba helyezett állati test
részek, a metszés helyén is megtartják 
eredeti külsejüket. Ez főleg a kórboncz- 
tani készítményeknél fogja nélkülÖzhet- 
lenné tenni e csodaszert, mely, mint fel
találója állítja, olcsóbban előállítható mint 
a borszesz.

Elgondolhatni, hogy ennyi mesés 
dolog nagy hírre vergődött, s hogy 
Wickersheimer tanár terme egy idő óta 
az anatomok, zoologok és botanikusok 
bucsujáró helyévé vált.

Sok ajánlat is érkezett hozzá, me
lyekben nagy összegeket ígértek titka 
eladásáért, azonban Wickersheim a kor
mánynak ajánlotta azt föl, nehogy a tu
domány vívmányát egyesek a nyerészke
dés eszközévé alacsonyitsák le.

A kormány azonnal bizottságot kül
dött ki a nagyjelentőségű vegyanyag s 
hatásának tudományos megvizsgálására, 
s minthogy a bizottság nem jelenthet 
egyebet, a legnagyobbfoku méltánylatnál, 
mit e találmány megérdemel, hihetőleg 
nemsokára közkincscsé válik a berlini 
tudós tanár korszakalkotó fölfedezése.

Nyilttér.* 
Szálloda az ,,angol királynőhöz” 

Budapesten.
Újonnan berendezett I. rangú szállodámat, 

mely a Dunasoron és hözvetlen a gőzhajó kikötő
nél fekszik, bátorkodom a n. é. közönségnek be
cses figyelmébe ajánlani. — Egyúttal tudatom- 
hogy 160 csinosan bútorozott szobában, legizlete, 
sebb kiállításban rendelkezik, és 1 frttól fölfelé 
naponta szolgálhatok, valamint elismert jó étele
ket, friss italokat és pontos kiszolgálatot ajánlok.

A n. é. közönség szives támogatásáért esd 
alázatos szolgája

Schalek Henrik
> ndéglős.

* E rovatban közlöttekért nem vállal fele
lősséget a szerk.

A Tisza vízállása Szegeden:
1879. évi junius 27-én

21' 2" 0"' azaz; — 6.69 mtr.
1879, évi junius 28-án ,

21' 2" 0"' azaz: — 6.69 mtr.

Felelős szerkesztő :
Eisenstädter Lukács.ek
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uKelemen István 
h. ügyvéd 

tudatja a t. közönség- és ügy
feleivel, miszerint 

iinvéii irodáját 
belváros* 

Laudon-utcza, 142. 
sz. házába helyezte 

át
»46. CLLl 3_!
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Hirdetés.
Szeged szab. kir. város tanácsa 

részéröl ezennel közhírré tétetik, hogy 
a nagyszéksósi 247939/l2OO és Ábra
hám széki 2O85 2/1,200 hold szikes te
rületek kaszálás, legeltetés és sziksó 
söprés alá f. évi deczember hó vé
géig leendő bérbeadására határidőül 
f. évi julius hó 10-ik napjának 
délelőtti 9 Órája — a megígé
rendő bérpénz azonnali lefizetése s 
tanácsi jóváhagyás fenntartása mel
lett — a helyszínére kitüzetik.

Kelt Szegeden, 1879. évi junius 
hó 23-án tartott tanácsülésből.

Veszelinovics Bazil,
h. polgármester.

Ajánlati versenyhirdelés.
A szegedi királyi biztosság Szegeden 4 esetleg 6. — egyenként 

80 személyre szóló baraknak fölépítését határozta el ; ezen munkála
tok az átadási naptól számítva 15 nap alatt készítendők el. — E mun
kálatokra pályázók fölhivatnak, hogy Írásbeli jól lepecsételt ajánlati 
leveleiket, — melyben az ajánlott összegnek 5% azaz öt százalékja 
bánatpénzül melléklendő, — folyó évi julius hó 5-én d. e. 10 
Óráig a kir. biztosság műszaki osztályánál (Reáliskola, földszint), hol 
a vonatkozó tervezetek naponként délelőtt 8-tól 12 óráig megtekinthe
tők — adják be, mely idő után, vállalkozók a műszaki osztálynak 
fentemlitett helyiségében eszközlendő ajánlati levelek fölbontásánál jelen 
lehetnek.

Kelt Szegeden, 1879. junius 27-én.

A KIR. BIZTOSSÁG
műszaki osztálya.

Dorosmai széksós-gyógyfürdő
A dorosmai sziksós fürdő igazgatósága tisztelettel tudatja, 

hogy a fürdő

í*. Junius hó 39-éit vasárnap
ünnBDélyesen zeneszóval ineEnyittatik,

valamint azt is örömmel jelenti, hogy sikerült ezúttal oly bérlőt 
kapnia, ki a fürdőt egészen renoválta, és a lehető legkellemesebb 
üdítő nyári helylyé változtatta át.

ízletes és mégis olcsó ételekről és italokról, valamint jó ze
néről gondoskodva van.

A közlekedés lehető legkényelmesebb. Innen Szegedről 
reggel 6 órakor és délután 3 órakor indulnak a vonatok s 
az állomástól kényelmes társas-kocsik közlekednek a fürdőig.

I 318/1879. sz. 341-3-3

Ajánlati verseny hiröatós.
A tápai rét vetyeháti erdővel, Orlovács, 

I tiszai és marosi ártérrel együtt mint 1-ső, 
I a Boszorkánysziget, hattyas-ballagi tó, Bo- 
I don-rét és erdő, mint 2-ik vadászterület 
I f. évi ju'ius hó 1-től 1882. évi junius hó 
| végéig az I. tanácsi osztálynál eleve meg- 
| tekinthető szerződési föltételek alatt, irá- 
| J sós zárt ajánlati verseny utján bérbeadatni
I [ határoztatván, föhivatnak bérleni kívánók,
II hogy Írásos, jól lepecsételt ajánlati levelei- 
I két, melyben a megígérendő összegnek fele 
I bánompénzül melléklendő. Folyó évi junius 
| hó 30. napjának délelőtt 10 órá- 
I jáig a tanácsi iktatóba adják be, 
| mely idő után vállalkozó az I. tanácsi osz- 
| tály hivatalhelyiségében eszközlendő aján- 
I lati levelek fölbontásánál jelen lehetnek.
| Kelt Szegeden, 1879. junius hó 23-án 
j tartott tanácsülésből.

Veszelinovits Bazil,
li. polgármester.

Legjobb minőségű 

fenilsavas 
MÉSZÉLEG 

szobák, csatornák, istállók, 
ürszékek stb. fertőztelenité- 
sére legjutányosabb gyári áron 
kapható úgy nagyban mint ki- 

(328) csínyben 10—g

SCHEINBERGER és POPPER 
uraknál.

..................4 czeglédi gőzmalom liszt-raktára.
Ajánlom a nagyérdemű közönség és nevezetesen

[a pékek és kenyérsütők figyelmébe
hogy a czeglédi gőzmalom részvény-társaság

| W IiSKt-fíí ráki árát, -w
mely ezelőtt a feketesas-utczában a Rieger-féle házban volt, most

Kárasz-utcza, Janiki-féle házban
megnyitottam s ott Julius 1-től fogva gST* kicsinyben is árulok. — A malom

I kitűnő gyártmányai és lisztjének elismert jelességü minősége szakemberek által 
elismertetett és legújabban a székesfehérvári kiállításon arany-érem általi 
kitüntetésben részesült. — A közönség becses pártfogását és minél nagyobb és gyako
ribb megrendeléseit kérem. Tisztelettel

Schwarz Bernát,
a czeglédi gőzmalom részvény-társaság képviselője, 

___________________ Kárász-utcza, Janiki-féle ház.

Megjelent És minQea könyvárnsiröl Walő: I
1 AZ 1Igazi Humoristák.

IRTAMIKSZÁTH KÁLMÁN.
TARTALOM:

Előszó. Népies észjárás a tudományban.
Humor az utczán. Siriratok humora.
Humor az aktákban. Megcsufolt falvak.
Magyar nép bogarai. Epilog.

A mi falunk.

1 forint.

Továbbá még folyton kapható Endrényi Lajos és társánál:Szeged Pusztulása
irta

KÁKAY ARANYOS N£; 3.
(Mikszáth Kálmán.)

L
Y1A S<» E K Bi M A. » A. S. |

Párisi világkiállitás 1878.
2 arany- és egy ezüst-éremmel kitüntetve.

GANZ és TÁRSA 
vasöntöde és már részvény-társulat 

Budapesten, II. kerület.
0*2) Ajánlják 4-2

fémöntvényü hengerszékeiket, 
melyek néhány év óta a bel- és külföfdi malmokban eddig használatban lévő köveket mind
inkább háttérbe szorítják, és a kisebb malmokban is, az őrlés kitünőbb minősítése végett 

igen előnyösek. — Ezentúl mindennemű

<ép> és öntödei munkálatokat, 
ítiióiirnyí tathiM iányászati mmkálatolcra.

Szegeden, 1879. nyomatott Endrényi Lajos és társa könyvnyomdájában.ek
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